

# 雪一片一片一片 桂林下起了2024年第一场雪

本报讯(记者何月 刘菁 通讯员万嘉欣 唐子婷 唐黎航)“下雪了!下雪了!”1月22日,桂林市区飘起了2024年第一场雪,早起的桂林人一阵阵雀跃欢呼。当日,龙胜、全州、灌阳、恭城、兴安、资源等地也出现不同程度的降雪。雪花纷纷飘落,房屋、田野、花草树木银装素裹。不少市民朋友携家带口外出赏雪,体验玩雪的快乐。

“上一次灌阳下鹅毛大雪还是二十多年前了,今天下班后准备带家里孩子一起堆雪人、打雪仗。”市民郑先生说。

1月22日上午,资源县迎来了2024年首场降雪天气。“县城里到处都是白茫茫的一片,银装素裹,我们都觉得特别的新奇和开心,到处都在打雪仗、堆雪人。”来自资源县的莫女士说道。资源县城房屋的坡屋顶上和停靠在路边的汽车上都覆盖了一层厚厚的冰雪,皑皑白雪装饰着资源这座丹霞山城,吸引了不少市民到户外一边欣赏雪景,一边拍摄照片和视频在朋友圈里分享南方雪景。

1月22日,兴安县迎来2024年的首场降雪。

“虽然兴安地处桂北,但下这么大的雪还是很少见的。别说小孩子兴奋,就是我的朋友圈,今天也被桂林雪景刷屏了。”带着孩子在玩雪的李女士告诉记者。

在兴安白石乡秦家大院,雪花纷纷扬扬,覆盖了古朴的青石板路、沧桑的老院门与古老的建筑群,走在小巷中,仿佛时光都变慢。在灵渠景区,白雪堆积水渠两岸,渠内流水潺潺,游船随波荡漾,一派水色温柔。在猫儿山景区,山林白雪皑皑,大地银装素裹,走进景区仿佛进入冰雪梦幻世界。

在龙胜平等镇广南村,这个“村晚”注定别具一格。在纷纷扬扬的雪花中,在轻快流畅的音符里,人们陶醉在雪花飞扬的歌声里。龙胜龙脊梯田,雪景美不胜收。在龙胜赏雪的市民、游客被眼前的雪景震撼了,纷纷表示:此情此景,不愿做神仙,愿做桂林人!



▲灌阳水果产业核心示范区“换”上银装。 唐黎航 摄

(上接第一版)无数的市民朋友,无论是大人、小孩都纷纷走到室外,欢呼着张开双臂拥抱飘雪,堆起各式各样的雪人、动物、爱心图案等等,并拿出手机拍照或录视频,记录下雪中的一个个美好瞬间。

市气象专家介绍,市气象部门有记录以来,桂林市区出现明显降雪总共有14次。最早是1957年2月6日,雪深为1cm,当天最低气温零下1℃;最大降雪出现在1977年2月9日,雪深达到20cm,当天最低气温零下3.3℃;其次是1964年1月25日和1968年2月13日,雪深也有10cm,其他年份雪深均在10cm以下。

从目前的气象资料来看,这次的桂林市区降雪可能没有2003年的雪量大。除了市区以外,资源、全州、灌阳、灵川、龙胜、永福、兴安、临桂等地都出现了明显降雪。气温方面,截至昨晚21时,高寒山区最低气温达到零下10℃~零下6℃,北部零下1℃~2℃,中南部0℃~2℃,其中最低气温出现在资源瓜里气象观测站,为零下10.5℃。全市大部偏北风5~7级,阵风8级以上,最大风速出现在临桂

国家气象观测站,为17.8米/秒。市气象台昨天下午16点40分和16点45分,分别发布大风蓝色预警信号和道路结冰黄色预警信号。

许多市民都非常关心,今明两天桂林全市还会不会继续下雪呢?市气象专家预报说,今天白天,全市多云间阴天,有冰冻和道路结冰,偏北风4~5级、阵风7~8级;全市最低气温零下3℃~1℃,高寒山区则达到零下10℃~零下3℃。明天全市阴天,有冰冻和道路结冰,偏北风3~4级、阵风7级;最低气温零下2℃~2℃,高寒山区零下8℃~零下2℃。看来,这次降雪趋于结束了。

在享受冰雪快乐的同时,气象专家也提醒相关部门和广大市民,要防范低温、雨雪、冻雨、冰冻天气对农业、果业、林业及养殖业等带来的不利影响。注意防御低温、雨雪、冰冻、道路结冰、低能见度及大风天气等对电力、通讯线路、交通、江河航运和户外作业的不利影响。同时,要注意防寒保暖,避免流感,特别是要加强防范火灾和一氧化碳中毒,严防安全事故发生。



▲1月22日,龙胜各族自治县龙脊梯田景区迎来今年第一场降雪。层层叠叠的梯田被白雪覆盖,与村庄、远山、吊脚楼相映成趣,美不胜收。

记者李忠波 通讯员潘志祥 摄



▲下雪天,为了保证道路交通安全,路面交警坚守岗位。 张智 摄



▲1月22日下午,全州东山瑶族乡三家班子领导给清水村的贫困留守老人送温暖。 盘福妹 摄



▲兴安交警大队组织警力,通过在路面撒盐、铲雪等方式清除道路积雪。(兴安交警大队供图)



▲1月22日,受强冷空气影响,恭城瑶族自治县观音乡、栗木镇、三江乡等地地下起了雨夹雪,路面结冰,给群众出行带来安全隐患。恭城公路养护中心、交通局、交警等部门纷纷出动人力警力,开展除雪行动,并在易结冰湿滑路段设置警示牌,提醒过往车辆“减速、控距、亮尾”,确保安全出行。 甘昭琛 黎晓蝶 摄

## 一城风雪 全程守护

### 雨雪中他们护你平安

本报讯(记者陈静 刘菁 何月 刘健 唐健扬 秦丽云 李忠波 通讯员聂梦娴 唐子婷 唐黎航 费晓佳 蒙潇翔 于力 姜楠 王荣仕 罗宇翔 盘福妹 邓琳 文小静 于琳钰 蒙洪明)“下雪了!时隔多年桂林终于迎来那么大的雪!”“终于可以在家门口玩雪了。”

1月22日,一场久违的大雪让久未见雪的桂林人惊喜不已。这场突如其来的降雪也让我们市交警、应急管理局、交通运输等部门一下紧张起来。根据气象部门预报,受此次降温影响,我市多条道路积雪结冰现象明显。为保障路面安全畅通,桂林多部门以雪为令,迅速启动应急预案,全警动员,全力确保群众出行安全。

“白石乡,兴安镇源江村委、东界村委一带道路积雪很深。我们从早上一直忙碌到现在,抽空在路边吃盒饭。”从1月22日8时至14时,兴安交警大队秩序中队指导员阳著恒和同事们在县城和各乡镇开展巡逻抢险工作。他们通过在路面撒盐、铲雪等方式清除积雪,在县城车流量大的主干道引导维护交通秩序,确保辖区道路交通平安畅通。

面对强冷空气来袭,龙胜各族自治县提前谋划、周密部署,全力以赴做好低温雨雪冰冻灾害防范应对工作,确保全县人民群众安全温暖过冬。

1月22日,为保障低温雨雪天气道路交通畅通,灌阳县交通运输部门组织职工及养护工对主要路口、桥梁、急弯、陡坡等重点路段开展除雪融雪作业。当天,县交通运输部门共出动人员26人次,各类机械、巡逻车辆15台,抛洒融雪剂0.6吨,清理道路积雪30余公里,全面保障全县农村公路安全畅通。

1月22日,受强冷空气影响,恭城瑶族自治县出现雨雪冰冻天气。为做好低温雨雪冰冻灾害防范应对工作,恭城县应急管理局、县交通运输局等部门派出人员约70人次,对全县道路交通、渡口、在建项目工地等重点地段及重点行业、重点人群等开展安全生产检查与宣传活动,同时联系救灾物资运输车辆20台,配置防滑链30余副,确保一旦发生灾害,可以第一时间将党和政府的温暖送到受灾群众手中,保障群众生产生活安全。

为确保辖区道路交通安全,资源县公安局交警大队全警动员,全天候执勤,全力应对,分成多个执勤小组前往各结冰路段执勤,实行临时交通管制,指挥疏导交通和维护道路秩序。

受寒潮影响,1月21日20时,全州县开始下雪。截至22日上午8时,全州公路养护中心管养的县域路段有三处受灾,总长度

达32.73公里,严重影响到人民群众正常的生产生活。全州公路养护中心第一时间启动应急预案,精心组织三组人员,争分夺秒赶赴现场进行抢险,确保公路安全畅通。1月22日,全州县东山瑶族乡出现强降雪天气,境内所有道路结冰。为切实保障人民群众正常生产生活,该乡全力做好低温雨雪冰冻天气应对工作,并为困难群众送上御寒物资。

1月22日凌晨,桂林迎来了2024年第一场雪。降雪给城市披上盛装的同时,也给交通安全带来不便,漓江渡船夹板、排筏筏首上铺的雪花十分湿滑,存在一定安全隐患。

当日,市漓江风景名胜区综合执法支队与漓江海事处党员志愿者来到大圩码头,趁着游客没有出行的时段,冒着雨雪用扫帚、撮箕和铁锹等工具清扫积雪、清除积冰,联合保障漓江渡船、排筏水上交通安全和游览秩序。

记者从市交警部门了解到,为应对本轮降雪天气,桂林公安交警部门第一时间发布恶劣天气道路交通安全预警提示,与气象、应急和交通部门密切联系,时刻关注降雪天气情况,根据道路通行状况和条件,对重点路段采取临时交通管制措施。提前在事故多发、易结冰路段设置警示提示标志。以雪为令,全警民、辅警迅速出动,最大限度屯警路面,通过警车喊话、人员疏导等方式,严格落实“降速、控距、亮尾”等措施,切实守护群众出行安全。聚焦城区主要道路及辖区国省道,上路民、辅警紧盯积雪严重、易结冰、易打滑路段,采取“固定执勤点位+巡逻”相结合方式,加强现场指挥疏导、强化巡逻管控,引导提醒车辆减速慢行、保持车距、安全通行;叮嘱骑乘市民群众戴好头盔,谨慎驾驶、安全出行。同时加强现场指挥疏导,为遇到困难的群众提供帮助,确保群众安全畅通行。

针对高速公路,桂林公安交警部门将根据通行情况适时启动二级联动机制,重点加强辖区午夜零点到早上6点的巡逻管控,特别是加强低温降雪天气市区早晚高峰易堵路口路段的管控,实施延时勤务,拥堵警情未解除就不许撤岗,确保见警指挥,堵路不堵心。

为应对道路出现的结冰情况,桂林公安交警部门严格按照《桂林市高速公路交通事故预防工作的通知》要求,保证低温预警系统正常运转,密切关注气温变化。一旦启动二级联动响应,警路企三方实行24小时不间断错时巡逻。

桂林公安交警部门在此提醒过往司乘人员,实时关注路况信息,注意公路边的安全提示标志,特别是桥梁、弯道、下坡等容易结冰区域,要小心慢速行驶,确保行车安全。